TS Český jazyk I – pravopis

Charakteristika:

Výukový program TS Český jazyk I – pravopis je určen k procvičování pravopisných jevů.

Tento titul je vhodný pro žáky základních škol, vhodný pro 2. stupeň ZŠ i pro opakování na SŠ. Má jednoduché ovládání.

Výukový program TS Český jazyk I – pravopis je rozdělen do devíti oddílů: Druhy slov, Přídavná jména, Shoda přísudku s podmětem, Velká písmena, Pravopis s/z, Spodoba,

Pravopis –ě, Podstatná jména a Vyjmenovaná slova. Tyto oddíly jsou tvořeny zhruba 7000 výrazy, na kterých si žák může problematické jevy procvičovat. Po zahájení práce s tímto titulem si žák nejdříve zvolí téma. V každé části tohoto programu si dále vybírá mezi procvičovacím a testovacím režimem.
V režimu Procvičování je případná chyba okamžitě nahlášena, uživateli je zobrazeno vysvětlení jevu a je žádána oprava chyby.

V režimu Test je chyba také okamžitě označena, ale uživatel už nemá možnost opravy. Chybné řešení je zapsáno do tabulky, která je zobrazena na monitoru v průběhu celého testování. Po dokončení testu je zobrazeno hodnocení, které se skládá z počtu vyřešených příkladů, z počtu chyb a vyjádření procentuální úspěšnosti. Uživatel si dále může kdykoli zobrazit celkové hodnocení své práce, ať už v testovacím, nebo procvičovacím režimu. Toto hodnocení se skládá z udání celkového počtu vyřešených příkladů a z počtu chyb. Také je zaznamenána délka časového limitu pro vyřešení zadání. Časový limit je možno kdykoli změnit. Při práci v procvičovacím režimu je uživateli za odměnu odkrýván obrázek související s tématem. Tento obrázek ovšem není zobrazen najednou, například po dokončení práce, ale odkrývá se postupně po každé správné odpovědi. Jestliže naopak uživatel odpoví špatně, část obrázku zase zmizí. Z hlediska grafického zpracování lze tento program také hodnotit pozitivně, i když u závěrečných ročníků základní školy už odkrývající se obrázky nemusejí být nejvhodnějším motivačním aspektem.

Výkon žáka se průběžně ukládá a on má možnost si své hodnocení kdykoli projít, dokonce si ho může i vytisknout. V každé části tohoto výukového programu si uživatel může projít stručné vysvětlení jevu, který je procvičován. Tento text je ukryt pod symbolem otazníku a je možné si ho kdykoli otevřít, dokonce i vytisknout.

Tento výukový program nabízí učitelům možnost tvorby pracovních listů. Tiskový modul umožňuje výběr ze všech výrazů, které se nalézají v jednotlivých částech tohoto titulu. Poté si můžeme vybrané výrazy vytisknout v nedoplněné nebo doplněné podobě. Výrazy si může zvolit buď učitel sám, nebo je mu nabídnut výběr náhodný. Takto provedený výběr si můžeme i uložit. Text tvořený vybranými výrazy je také možné před tiskem upravovat.

Zápory výukového programu:

Určitým nedostatkem tohoto výukového programu je odůvodnění správného řešení.

Například v oddílu Přídavná jména – psaní i/y v koncovkách

Jirkovy dopisy - je to přídavné jméno přivlastňovací.

Chybuje-li se v předponě vy-/vý-, nenásleduje substituce této předpony za jinou, ale její výskyt v daném slově je pouze konstatován.

Recenzentka programu měla výhrady k charakteristice částic.

U kapitoly týkající se druhů slov bych doporučovala propracovat charakteristiku částic – Částice uvozují nejčastěji samostatné věty a naznačují jejich zvláštní druh (věta přací apod.). Částice naznačují též náš postoj k obsahu. Dejte mi ale pět kilo – nevhodný příklad. Jednoznačné je např. Ale to jsou k nám hosti!

Na poště právě zavírali – nejde o podmět nevyjádřený, nýbrž všeobecný.

V kapitole věnované velkým písmenům – spojení botanická zahrada není vlastní název, a proto se píše s malým počátečním písmenem. Pokud chceme mít jako vlastní název, musíme ji lokalizovat, např. Botanická zahrada v Liberci.

U vyjmenovaných slov není přesné zdůvodnění, proč nepíšeme –y (doplňované slovo není vyjmenované ani příbuzné). Je potřeba rozlišit, že u příkladů jde buďto o koncovky, nebo o slovotvorné přípony.

.

Ukázka:

V prvním oddílu, tedy ve Druzích slov, si uživatel volí mezi určováním vlastních druhů slov, druhů zájmen a druhů číslovek.

V části Přídavná jména si uživatel může vybrat mezi určováním druhů přídavných jmen a doplňováním i/y do koncovek adjektiv, nebo pouze doplňováním i/y. Uživatel nedopisuje i/y do textu, ale klikne na příslušnou ikonu v dolní části obrazovky.

V oddílu Shody přísudku si volíme mezi shodou s podmětem vyjádřeným jedním výrazem nebo s podmětem několikanásobným. Při procvičování shody přísudku s několikanásobným podmětem si uživatel může dále zadat, zda má být v případech, kdy existuje dvojí řešení, vyžadována tato varianta. Další vnitřní diferenciaci nalézáme u oddílu Pravopis s/z. Zde si můžeme procvičovat psaní předložek s/z, předpon s/se, z/ze, vz/vze a psaní dvojic slov, která se odlišují pouze předponami s/se, z/ze. Při práci s oddílem Pravopis – ě si volíme, zda chceme opakovat psaní –ě po b, po m, po p nebo po v. V procvičovacím režimu je možné pracovat se všemi čtyřmi skupinami dohromady. Vše záleží pouze na uživateli.

Oddíl Podstatná jména nám nabízí určování vzorů podstatných jmen a psaní i/y v koncovkách. Při výběru určování vzorů je uživateli nabídnuta další diferenciace: vzory rodu mužského, ženského a středního.

V oddílu Spodoba si vybíráme z testovacího režimu, z procvičování a navíc ze souboru Dvojice souhlásek. Zde jsou nabídnuty dvojice b/p, d/t, ď/ť, h/ch, v/f, z/s a ž/š. Vybereme si příslušnou dvojici a je nám otevřeno cvičení, ve kterém si tuto dvojici souhlásek opakujeme. V procvičovacím režimu si lze opět zvolit i více dvojic.

Jestliže pracujeme s oddílem Vyjmenovaná slova, je nám nabídnut testovací a procvičovací režim jako u ostatních oddílů, a navíc ještě soubor cvičení nazvaný Psaní i/y po… Zde si uživatel vybere, po kterém písmeni chce opakovat vyjmenovaná slova. Stejně tak jako u některých dalších oddílů si lze zvolit pouze jedno písmeno. Naopak v oddílu Procvičování můžeme opakovat vyjmenovaná slova po více písmenech. Po kliknutí na ikonu procvičování je uživateli zobrazena nabídka skupin vyjmenovaných slov a uživatel si

TS Český jazyk II – jazykové rozbory
.)

Charakteristika:

Výukový program TS Český jazyk II – jazykové rozbory volně navazuje na  TS Český jazyk I – pravopis. Je určen pro žáky 2. stupně základních škol, ale mohou ho využít i studenti škol středních při opakování.
5000 určovaných výrazů a vět.  Celý CD-ROM je rozdělen na 8 částí: Slovesa (mluvnické kategorie), Přídavná jména (mluvnické kategorie), Podstatná jména (mluvnické kategorie), Druhy vedlejších vět, Větné rozbory, Čárka ve větě jednoduché, Větné členy a Čárka v souvětí. ¨

Jako u ostatních titulů této firmy si můžeme vybírat ze dvou režimů: Test a Procvičování. U všech částí tohoto titulu lze nastavit individuální parametry, které umožňují program individuálně přizpůsobit věku a vědomostem dítěte. Proto může být tento titul využit v průběhu skoro celého studia na základní a střední škole. Dobrá zpětná vazba o výkonu. Tento titul nabízí možnost tvorby pracovních listů, což ocení nejvíce učitelé. Jako u ostatních novějších titulů firmy Terasoft, i zde si uživatel může vybrat ze všech výrazů, které byly procvičovány na tomto CD-ROMu. Následně je možné tyto výrazy vytisknout v doplněné nebo nedoplněné formě. Při tvorbě pracovního listu může uživatel individuálně vybírat ze všech výrazů. Další možností je náhodný výběr, při kterém počítač sám vybere určený počet výrazů. Pracovní list lze uložit a následně upravovat.
Zápory výukového programu:

Opět ne zcela přesné zdůvodnění v některých jevech.
Patřím k optimistům - Na podstatná jména v rodě mužském si lze v čísle jednotném ukázat pomocí zájmena ten. U rodu mužského životného je 4. pád totožný s tvarem 2. pádu čísla jednotného.

Lze diskutovat o určování pořadí mluvnických kategorií. (rod, číslo, pád - možná), ale určitě ne osoba, číslo čas, způsob, rod, vid.

Chyby v interpunkci v zadání úkolů na nácvik interpunkce.

Určete zda ve větě na vyznačeném místě má být čárka.

Zdůvodněte proč na vyznačeném místě ve větě nemá být čárka.

Ukázka:

První oddíl tohoto CD-ROMu, Slovesa (mluvnické kategorie), slouží k procvičování slovesných mluvnických kategorií. Po spuštění této části programu je zobrazena nabídka volby parametrů. Uživatel si tedy vybere, které kategorie chce určovat. Je možné si například zvolit pouze osobu, číslo a čas. Na obrazovce se objeví výraz s barevně odlišeným slovesem, dále se zobrazí ikony s možnými odpověďmi a uživatel kliknutím označí správnou odpověď.

Odůvodnění správného řešení je odkryto jak v případě chybné, tak v případě správné odpovědi. Správně určené kategorie se postupně zaznamenávají pod určovaný výraz, takže uživatel má možnost vidět kompletní mluvnické kategorie daného slovesa. Totéž platí i o dalších okruzích tohoto titulu. Všechny jsou založeny na totožném principu.
Nepatrné rozdíly se vyskytují v oddílu Větné rozbory. Tam se uživateli zobrazí celá věta a kliknutím myši si vybírá výraz, který chce určovat. V oddílu Čárka ve větě jednoduché je mezi některými slovy barevně odlišeno místo a uživatel určuje, zda na něj má být doplněna čárka. Soubor Větné členy se liší od Větných rozborů tím, že je uživateli nabídnut několikaslovný výraz, ne celá věta. Barevně je odlišeno to slovo, které má být určeno. Uživatel zde určuje nejen větný člen, ale i například typy podmětů, přívlastků, předmětů, druhy doplňků, pády a podobně.

Posledním oddílem tohoto titulu je Čárka v souvětí. Na monitoru se zobrazí věta s několika barevně odlišenými místy a uživatel opět určuje, kam má být čárka doplněna. Do každé věty mohou být doplněny maximálně dvě interpunkční znaménka.

TS Český jazyk III – diktáty

Charakteristika:

Tento počítačový program je určen pro žáky základních škol od druhé třídy. Využít ho

ale mohou i studenti škol středních při opakování učiva.

V tomto výukovém programu nalezneme 300 diktátů, ve kterých si můžeme procvičit

více než 18 000 jevů. Diktáty jsou členěny do pěti kategorií podle obtížnosti. První tři

kategorie jsou tvořeny diktáty pro 1., 2. a 3. ročník. V dalších dvou skupinách nalezneme

diktáty pro 5.-6. a 7.-9.ročník.

Klady výukového programu:

Tento výukový program má velmi jednoduché ovládání, které je navíc názorně

popsáno v nápovědě. Je tedy uživatelsky přátelský. Uživatel při práci s tímto titulem

procvičuje pravopisné jevy na takových textech, které se uplatnily při přijímacích zkouškách na víceletá gymnázia i na střední školy v minulých letech. U většiny diktátu je také uvedeno, ze kterého zdroje pocházejí. Diktáty jsou velmi dobře namluvené a uživatel si je může přehrát i vícekrát za sebou. Kliknutím na doplňovanou část se zobrazí odůvodnění daného jazykového jevu, a to při správném i chybném řešení. Většinou je pravopisný jev odůvodněn vhodně. Má-li uživatel pochybnosti, i když odpověděl správně, může si ověřit, zda si daný jazykový jev dobře odůvodnil. Zdůvodněna je i interpunkce.
Při práci s tímto výukovým programem si můžeme zvolit, zde si chceme pouze procvičovat pravopisné jevy, nebo zda chceme své znalosti testovat. Nabídka diktátů pro procvičování a testování je shodná. Rozdíl je ale ve vyhodnocování diktátů. V procvičovacím režimu jsou doplňované jevy okamžitě kontrolovány. V testovací části k vyhodnocení dochází až na závěr, po doplnění celého textu. Dokud není diktát vyhodnocen, je možné libovolně odpovědi měnit.

V režimu procvičování je naopak každá odpověď vyhodnocována ihned. V případě, že uživatel udělá chybu, je mu okamžitě znázorněna nápověda s odůvodněním pravopisného jevu. Pod textem diktátu je neustále znázorněn počet chyb, počet správných odpovědí a dosažená úspěšnost v procentech. V testovací části se tyto informace znázorní po závěrečném vyhodnocení.

Po dokončení diktátu se uživateli za odměnu odkryje obrázek. Při správném vyřešení se odkryje obrázek celý. Jestliže ale úspěšnost uživatele je například 68 %, odkryje se pouze 68 % obrázkové plochy. Záleží tedy na úspěšnosti uživatele.

Pozitivní je, že uživatel má možnost pracovat vlastním tempem. Může si také libovolně zvolit, který jev chce doplnit. K přeskočeným jevům se potom může kdykoli vrátit.

Další výhodou tohoto programu je přímý výstup na tiskárnu. Diktáty tak mohou být využity učitelem i v hodinách, kde není možnost pracovat s počítačem. Při tisku diktátů má uživatel dvě možnosti. Buď si diktát může vytisknout už doplněný, nebo s vynechanými jevy. Pak je možné text využít jako doplňovací cvičení. Diktáty, se kterými uživatel už v minulosti pracoval, jsou v nabídce označeny hvězdičkou. Uživatel si dále může zvolit, zda chce slyšet text, nebo zda chce text využít pouze jako doplňovací cvičení. Přiměřený je i rozsah diktátů, pro první stupeň se počet výpovědí v textu pohybuje kolem deseti. Nesporným kladem je i možnost uložení jednotlivých výsledků. Uživatel potom může porovnávat své předešlé výkony se současnými.

Ukázka:

Po otevření výukového programu si zvolíme žádanou úroveň/ročník a objeví se před námi popis vybrané skupiny diktátů. To znamená, že se dozvíme, na procvičování kterých problematických pravopisných jevů jsou diktáty zaměřeny. Také se zobrazí počet diktátů, ze kterých si uživatel může vybrat. V okně po levé straně nabídky se znázorní názvy jednotlivých diktátů. Uživatel si může buď sám zvolit libovolný diktát, nebo mu počítač nabídne náhodný výběr. Před definitivním potvrzením výběru si lze diktát pomocí tlačítka náhled diktátu prohlédnout. Jestliže klikneme na ikonu ucha pod vybraným diktátem, je nám text nahlas přečten. V psaném textu, který uživatel vidí na monitoru, jsou vynechána místa, kam žák doplňuje procvičované jevy. Nedopisuje je ale přímo do textu, nýbrž pod vlastním textem jsou znázorněny možnosti, ze kterých si uživatel kliknutím myši vybírá.

Zápory výukového programu:

V některých případech není dostačující odůvodnění jazykových jevů.

Hystorie - správně píšeme historie.

Například ve větě Jeden nepromyšlený krok a těžko bychom se vyprošťovali z jejího objetí. je odůvodnění měkkého i v přísudku takovéto: Podmět není vyjádřen. Píšeme –i. 
U slova pět je psaní –ě zdůvodněno číslicí 45.
Takto je odůvodněno řešení například v tomto výrazu: vykřikl – jde o slovo s předponou vy- vý-. Uživateli by mohla být nabídnuta i slova překřikl, okřikl a podobně.
Při celkovém hodnocení úspěšnosti je pouze konstatován počet chyb, počet správných odpovědí a dále je úspěšnost vyjádřená v procentech. Mohlo by být využito i odlišných formulací, například pochval, za správné doplnění diktátu.

Stejně jako většina ostatních titulů, ani tento CD-ROM nenabízí učiteli možnost podílet se na tvorbě vlastních textů. I když se tento výukový program jmenuje TS Český jazyk III – diktáty, jedná se spíše o CD-ROM plný doplňovacích cvičení. Uživatel má sice možnost nechat si celý text přehrát, ale pouze jako celek. Poslech jednotlivých vět není možný.
vyjádřen. 

TS Český jazyk 4 – Pravopisná cvičení  - Zábavná mluvnice brouka Koumese

Na rozdíl od programu TS Český jazyk 1 - pravopis zde již nejsou jednotlivé pravopisné jevy procvičovány na slovních spojeních, ale jsou procvičovány ve větách nebo v tematicky zaměřených souvislých textech.
Klasická výuková část - rozdělena na procvičovací a testovací režim.

17 kategorií, rozděleny na podkategorie

Komentář detektivní hry je namluven profesionálem (Jiří Lábus) se správnou výslovností a intonací s důrazem na jazykovou kulturu, používá pouze spisovný jazyk.

Klady:

perfektní grafické zpracování

interaktivní animace
rozsáhlý soubor procvičovaných jevů – 18 000 ve 300 textech

pravopisné jevy procvičovány ve větách nebo v souvislých textech

17 hlavních kategorií rozdělených do podkategorií,

volba ze dvou režimů: procvičování a test

dvě verze atraktivní dobrodružné hry

Zápory:

jsou to doplňovací cvičení, ne diktáty

některá zdůvodnění jevu nejsou dostačující

neumožňuje učiteli podílet se na tvorbě vlastních textů

Podmět není vyjádřen, píšeme měkké i (Na túru jsme se vydali všichni.)

túru jsme se vydali všichni. Podmět není

, píšeme měkké
TS Český jazyk 5 opakování mluvnice a literatury

Celkově lze využít 120 testů s více než 1800 rozmanitými úkoly. Díky tomuto rozsahu lze konstatovat, že program pokrývá celou výuku českého jazyka na základní škole. Je vynikající pro přípravu žáků na přijímací zkoušky na střední školy.
6 oblastí - Pravopis, Tvoření a význam slov, Tvarosloví, Skladba, Literatura, Souhrnné testy

Je to program, kde je procvičována a opakována látka formou testů.

Aktivizace je zde prováděna formou pozitivního hodnocení – hlasem průvodce. Za správnou odpověď zazní pochvala a zvukový předěl – cinknutí. Při neúspěchu vybídne moderátor k opravě. Při dalším neúspěchu se ozve: „Ani tentokrát to není dobře, podívej se, jak to má být správně.“ 
Na obrazovce se současně zobrazí správná odpověď. Chybné odpovědi jsou provázeny i jiným zvukovým předělem.

Žák má možnost si výsledky své práce nechat vytisknout a může si tuto výsledkovou listinu

i sám pojmenovat, např. napsat své jméno, či moje výsledky apod.

Typy úkolů titulu nejsou monotonní, je použita řada nejrůznějších typů testů: klasický výběr odpovědi z nabídky, řazení do dvojic, doplňování vybraných pravopisných jevů, určování mluvnických kategorií, přiřazování, práce s literárními ukázkami (například rozeznání žánrů) či doplňování chybějících veršů veršů, vyhledávání a označení správného tvaru či několika tvarů, klasická doplňovací cvičení, opravy chyb ve větách a další. Opakování literatury je velmi podnětné. V rukách kreativního češtináře však velice obohatí hodiny jazyka,  a to nejen v nejvyšších ročnících ZŠ a nejen v předzkouškovém období.

O svojí úspěšnosti je žák informován bezprostředně po vykonání úkolu. U otázek, kde se vybírá pouze jedna či několik správných odpovědí se dozví správnost odpovědi od mluvčího, u doplňovacích cvičení (např. i/y, s/z) se objeví i tabulka, ve které se dozvíme počet správně doplněných jevů, a procentuální vyjádření úspěšnosti v tomto cvičení. Na závěr testu si žák může přečíst (a i vytisknout) informaci o tom, v jakém testu, u jaké otázky, jež je rovněž zobrazena, se žák dopustil chyby.

Po snadné instalaci, si můžeme ve složce TERASOFT  Český jazyk 5 vybrat, zda chceme spustit testy přímo na obrazovce, či zda chceme testy vytisknout jako pracovní listy. Tiskový modul nabízí tisk pracovních listů ve dvou podobách – s nevyplněnými odpověďmi a samozřejmě i kontrolní variantu se správnými a tudíž i vyplněnými odpověďmi. Vybrat si můžeme i oboustranný tisk.

s
